

习近平总书记在青海考察时指出：“老百姓衷心拥护中国共产党，就是因为中国共产党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福”，要求“广大党员、干部永远不能忘记入党时所作的对党忠诚、永不叛党的誓言，做到始终忠于党、忠于党的事业，做到铁心跟党走、九死而不悔。”习近平总书记的重要讲话深刻揭示了中国共产党始终与人民心连心、同呼吸、共命运的鲜明特质，深刻阐明了中国人民发自内心信服马克思主义、衷心拥护中国共产党领导、深刻感受中国特色社会主义巨大优越性、倍加为伟大祖国自豪的深层逻辑。

## 人民衷心拥护中国共产党源自马克思主义真理的指引、中国特色社会主义道路的确立

在100年波澜壮阔的实践中，中国人民看到了马克思主义是如何深刻改变中国的，看到了中国共产党是如何团结带领人民开辟伟大道路、建立伟大功业、铸就伟大精神、积累宝贵经验，是如何创造中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看奇迹的。

鸦片战争以后，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会，列强入侵、战乱不已、山河破碎、生灵涂炭，中华民族陷入内忧外患的苦难深渊，中国人民处于水深火热的悲惨境地。为了改变被奴役、被欺凌的命运，围绕走什么样的政治发展道路，无数仁人志士前赴后继，进行了艰苦卓绝的探索和不屈不挠的斗争。太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命接连而起，但都以失败告终。十月革命一声炮响，马克思列宁主义犹如黑暗中的一道曙光，给正在苦苦探求救国救民道路的中国先进分子指明了方向，中国共产党应运而生。自此，中国共产党坚持以马克思主义基本原理分析中国国情、把握历史大势、改造主观世界和客观世界，不断推进马克思主义中国化，产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，产生了习近平新时代中国特色社会主义思想。在马克思主义指导下，中国共产党团结带领中国人民完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃；团结带领中国人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，实现了中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃；团结带领中国人民进行改革开放新的伟大革命，破除阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍，开辟了中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上时代。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特

# 人民衷心拥护中国共产党的深层逻辑

臧安民

色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，充分体现了马克思主义政党的根本性质和宗旨；“中国特色社会主义，既坚持了科学社会主义基本原则，又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色。这就是说，中国特色社会主义是社会主义，不是别的什么主义”，廓清了对中国特色社会主义认识上的迷雾，彰显了我们党清醒的历史自觉和坚定的政治自信；“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”，深化了对坚持和发展中国特色社会主义的规律性认识，在科学把握党的领导和社会主义基本关系上达到新的高度；实现伟大梦想，必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业，充分体现了奋斗目标、实现路径、前进动力的高度统一，体现了党的前途命运、国家的前途命运、民族的前途命运的高度统一；统筹推进“五位一体”总体布局，拓展了马克思主义社会发展理论；协调推进“四个全面”战略布局，擘画了推进改革开放和社会主义现代化建设的顶层设计；进入新发展阶段的战略判断，精辟阐明了新时代党和人民事业所处的历史方位；贯彻新发展理念，科学回答了新时代实现什么样的发展、怎样实现发展这个重大问题；构建新发展格局，确立了我国经济现代化的路径选择；构建人类命运共同体，汇聚世界各国人民对和平、发展、繁荣向往的最大公约数，指明了建设美好世界的人间正道……习近平新时代中国特色社会主义思想展现出巨大的真理伟力和实践伟力，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。我国经济总量突破100万亿元大关，人均GDP超过1万美元，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得全面胜利，“天问一号”开启火星探测、“海斗一号”完成万米海试……中国人民深切感到，今天我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

## 人民衷心拥护中国共产党源自我们党义无反顾、震古烁今的自我牺牲、自我革命

中国人民深刻感受到，中国共产党

为了人民、国家、民族，是怎样的无私无畏、披荆斩棘、奉献牺牲。中国共产党人为了心中的理想信念，为了最广大人民的根本利益，战场上人在阵地在，勇往直前、奋不顾身、英勇战斗；和平环境中恪尽职守，勤勤恳恳、默默奉献、鞠躬尽瘁；急难险重任务面前勇挑重担，吃苦在前、享受在后；危险到来时挺身而出，誓言铿锵、向险而行。从新民主主义革命到社会主义革命和建设，从掀起改革热潮到决胜全面小康，无数共产党员竖起一面面旗帜、铸起一座座不朽丰碑。

人民不会忘记先烈们的筚路蓝缕、前赴后继。100年来，中国共产党紧紧依靠人民，经历千辛万苦，战胜无数艰难险阻，不可逆转地结束了中国近代以后内忧外患、积贫积弱的悲惨命运。仅新民主主义革命时期，英勇牺牲并有名可查的烈士就达370万人。两万五千里漫漫长征路，红军将士同敌人进行了600余次战役战斗，跨越近百条江河，攀越40余座高山险峰，穿越被称为死亡陷阱的茫茫草地，创造了气吞山河的人间奇迹。李大钊、蔡和森、邓中夏、方志敏、赵一曼、杨靖宇、刘胡兰……无数革命先烈抛头颅、洒热血，筑起拯救民族危亡、赢得人民解放的钢铁长城，铸起一个古老民族的苦难辉煌。

人民不会忘记英模们的丹心闪耀。“宁肯少活20年、拼命也要拿下大油田”的铁人王进喜，带领兰考人民封沙治水改地“父老生死系”的焦裕禄，不追轰轰烈烈“显绩”、默默无闻奉献的谷文昌，“以干事为贵，以干事为荣、以干事为乐”的杨善洲，隐姓埋名30年的“中国核潜艇之父”黄旭华，将生命定格在脱贫攻坚战一线的1800多名扶贫干部……一串串永不褪色的名字，闪耀在时代的浩瀚星空，激荡起祖国的澎湃春潮。

中国共产党人的精神谱系矗立在人民心中。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，百年来，中国共产党人在奋斗中淬炼共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，以自己的鲜血和生命书写了气壮山河的壮丽史诗。红船精神、井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等伟大精神，构筑起中国共产党人的精神谱系，奏响了一曲曲可歌可泣的英雄礼赞，谱写了坚

守信仰信念的壮阔乐章。

中国共产党人勇于自我革命的鲜明品格直抵人心。党豪迈宣示，中国共产党作为马克思主义政党，除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益。党清醒认知，在党长期执政条件下，“四大考验”“四种危险”依然复杂严峻，党的自我革命任重而道远，决不能有停一停、歇一歇的想法。中国共产党总是在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命，一次次拿起手术刀革除自身的病症，一次次靠自己解决了自身问题。特别是党的十八大以来，我们坚持以刀刃向内的勇气向积存多年的顽障痼疾开刀，以一抓到底的钉钉子精神把管党治党要求落实落细，刮骨疗毒、去腐生肌，不断推动全面从严治党向纵深发展，使党在革命性锻造中更加坚强。

## 人民衷心拥护中国共产党源自我们党“江山就是人民，人民就是江山”的执政理念

“人民至上”深刻体现在我们党100年为

人民利益而奋斗的实践中。中国共产党秉持唯物史观，从诞生之日起就与人民心连心、同呼吸、共命运。党把坚持人民利益高于一切鲜明地写在自己的旗帜上，在革命、建设、改革的历史进程中，紧紧依靠人民，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利。红军时期，人民群众就是党和人民军队的铜墙铁壁；抗日战争时期，党广泛发动群众，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海；淮海战役胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来的；社会主义革命和建设的成就是人民群众干出来的；改革开放的历史伟剧是亿万人民群众主演的。党从不脱离群众，与群众有福同享、有难同当，有益同咸、无益同淡。正是因为党永远与人民肩并肩、心连心，才能在极端困境中发展壮大、在濒临绝境中突出重围、在困顿逆境中毅然奋起，无坚不

## 庆祝中国共产党成立100周年专论

紧紧依靠人民 不断造福人民

## 以人民为中心建设美丽中国

张进财

生态兴则文明兴。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，全面加强生态文明建设，一体治理山水林田湖草沙，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。生态环境的显著改善为我国经济社会发展提供了有力支撑，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

思想是行动的先导，理论是实践的指南。我国生态环境的显著改善，根本在于习近平生态文明思想，科学指引。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，集中解决老百姓身边的突出生态环境问题，坚持精准治

污、科学治污、依法治污，保持力度、延伸深度、拓宽广度，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。

推进生态文明建设是我们党全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。生态环境是关系民生的重大社会问题。习近平总书记指出：“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”发展经济是为了民生，保护生态环境同样也是为了民生。这是坚持以人民为中心的发展思想在生态文明领域的生动体现。学习贯彻习近平生态文明思想，就要坚持环境与民生相互促进，为老百姓留住鸟语花香、绿水青山，不断提升人民群众的获得感幸福感安全感。

党的十九大对加快生态文明体制改革、建设美丽中国作出系统安排，部署了一系列重大改革措施。推进美丽中国建设，就要坚持以人民为

中心的发展思想，让人们在宜居宜业的生态环境中健康幸福地生活。为此，必须贯彻绿色发展理念，坚持生态惠民、生态利民、生态为民。持续将生态文明建设作为事关人民群众切身利益的大事来谋划和推进，认真听取人民群众呼声愿望，聚焦人民群众对优美生态环境、优良生态产品、优质生态服务的新向往新期待，用心用情用力解民忧、纾民怨、暖民心。正确处理经济发展同生态环境保护的关系，坚持在发展中保护、在保护中发展，走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

坚持以人民为中心推进生态文明建设，必须尊重人民主体地位，紧紧依靠人民群众。坚持群众路线，充分调动人民群众的积极性主动性创造性，党的事业就能始终立于不败之地。习近平总书记指出：“生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业，要把建设美丽中

国转化为全体人民自觉行动。每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。”人民群众既是生态文明建设

的受益者，也是推进生态文明建设的主体。建设美丽中国，需要尊重人民首创精神，激发蕴藏在人民群众之中的不竭力量，发挥人民群众的聪明才智，使生态文明建设扎根于人民群众的创造性实践之中。环境质量怎么样，老百姓的感受最直接。必须把人民群众的感受作为检验工作成效和环境质量的重要依据。要压实各方责任，坚持把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，不断优化产业结构、推动高质量发展，着力推进重点行业和重点区域大气污染治理、颗粒物污染防治、流域和区域水污染治理、重金属污染和土壤污染综合治理等。坚决把自然资源保护好、把环境污染治理好、把生态环境建设好，努力建设人与自然和谐共生的现代化，推动生态文明建设和生态环境保护不断迈上新台阶。

（作者为北京大学马克思主义学院研究员）

有的放矢

于推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，从中华优秀传统文化中汲取智慧。作为一部集中反映道家世界观、方法论、政治思想和价值理念的经典著作，《老子》一书对中华历史文化发展产生了重要影响，同时也在国际上产生了重要影响。深化对《老子》的研究，深入挖掘蕴含其中的思想资源，有助于更好推动构建具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学。

## 从中华优秀传统文化中汲取智慧

——“《老子》研究与中国智慧专题论坛”述要

吴越强

上海市社会科学界联合会主办、华东师范大学哲学系承办的“《老子》研究与中国智慧专题论坛”近日在上海举行。与会者围绕《老

子》的道论与政论、《老子》的自然观、《老子》研究的文本依据等主题进行研讨。

与会者认为，中华优秀传统

文化是中华民族的精神命脉，潜移默化地影响着人们的思想方式和行为方式。加快构建中国特色哲学社会科学，一个重要方面在